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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa wyrobéw kowalskich
Oznaczenie kwalifikacji: MG.21

Wersja arkusza: X

Czas trwania egzaminu: 60 minut

MG.21-X-19.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono 2150 =
@45
A. szkic odkuwki matrycowe;. I r | 5
B. rysunek wykonawczy tulei. X | | |
C. rysunek elementu spawanego. = e L |
D. szkic technologiczny obrobki kucia. : L |
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i
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Zadanie 2.
Ktory potfabrykat hutniczy przedstawiono na rysunku?

Teownik.
Ceownik.
Katownik.
Dwuteownik.

cawp

Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono
rury plecione.
rury zbrojone.

prety plecione.
prety karbowane.

cawp

Zadanie 4.
Do wykonania matrycy do obrobki plastycznej wykorzystuje si¢ stal narzedziowa ulepszong cieplnie do
twardosci

A. 48+50° HRC
B. 52+56° HRC
C. 56+60° HRC
D. 62+65° HRC
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Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono elementy grzejne urzadzenia do nagrzewania

A. gazowego.
B. indukcyjnego.
C. plomieniowego.
D. magnetycznego.
Zadanie 6.
Na rysunku przedstawiono piec
A. gazowy.
B. komorowy.
C. karuzelowy.
D. przepychowy.
Zadanie 7.

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz warto$¢ temperatury poczatku kucia stali o zawartosci wegla
0,45%.

. Materiat Temperatura

A. 1300°C stal weglowa o zawartosci ) ]

B. 1160°C wegla kucia przepalania

C 1 140°C 0,2% 1250+700°C 1470°C

D 780°C 0,3% 1200+730°C 1450°C
0,35% 1200+730°C 1400°C
0,45% 1160+750°C 1320°C
0,55% 1140+780°C 1300°C
0,65% 1120+780°C 1280°C

Zadanie 8.
Kucie stali o zawartosci wegla 0,55% nalezy przerwac, gdy barwa stali bedzie
A zéla. Materiat » Temperatura
. stal weglowa o zawartosci ) )

B. wisniowa. wegla kucia przepalania

L czerwons. 0,2% 1250:700°C 1470°C

D. pomaraficzowa.
0,3% 1200+730°C 1450°C
0,35% 1200+730°C 1400°C
0,45% 1160+750°C 1320°C
0,55% 1140+780°C 1300°C
0,65% 1120+780°C 1280°C
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Zadanie 9.
Na podstawie przedstawionego wykresu wskaz zakres temperatur podczas kucia potwyrobow grubych
wykonanych ze stali o zawartosci 0,6% wegla. 0. —
u
A, 1300+950°C 1300L7 - e, =
B. 1290+900°C s 1200 /7:,.‘_ | =
: e 1100 44 : rm
D. 1050+820°C 8 ////7 /"/Z 7
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s @/é:%/% // '
f;
800 Y\}\.\% Zﬁt_ ~
- T
lf—‘ | /
0 Q@ G G 08 10%
zawarto$é wegla
Zalres temperamr kucia dla stali weglowveh, 1-3 pélwyvroby cienkie, 1-2 pobwyroby grube
Zadanie 10.
Przedstawiona na rysunku barwa nalotowa stali odpowiada temperaturze
A. 250°C :
C. 270°C
D. 280°C
Zadanie 11.

Ktora barwa zarzenia odpowiada stali nagrzanej do temperatury 880+1 050°C?

A. B. C. D.

Zadanie 12.
Na rysunku przedstawiono schemat kucia

A, swobodnego. MMA?AMAJ/%
B. matrycowego.

C. w kuZniarkach. “
D. poélswobodnego. 97575577 7.’,7,

Strona4 z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.

Zmniejszenie przekroju poprzecznego materiatu wyjsciowego w okreslonym miejscu pod wptywem
odpowiedniego nacisku prasy lub uderzenia mlota nazywa si¢

A. speczaniem.

B. wglgbianiem.
C. odsadzaniem.
D. przesadzaniem.

Zadanie 14,

Na rysunkach przedstawiono etapy wykonywania operacji

A. speczania odkuwki.

B. dziurowania odkuwki.
C. rozszerzania odkuwki.
D. przesadzania odkuwki.

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono etap wykonywania operacji

A. gladzenia.
zgrzewania.

B
C. wydluzania.
D. rozszerzania.

Zadanie 16.

Na rysunku przedstawiono etap wykonywania operacji
—
. giecia. %/

A

B. speczania. /‘
C. przebijania.

D. wydluzania.
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Zadanie 17,

W celu wykonania operacji profilowania nalezy uzy¢ narzedzia przedstawionego na rysunku

A. B. C. D.

Zadanie 18.

Na ktorym rysunku przedstawiono ceggi kowalskie?

A,
C.
Zadanie 19,

Na rysunku przedstawiono

A. cegi prostokatne.
B. chwytaki rurowe.
C. kleszcze precyzyjne.

D. szczypce kabtagkowe.
Zadanie 20.

Przymiar grzebieniowy przedstawiono na rysunku
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Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono

A. dziurownice.

B. gwozdziownice.

C. stozek kowalski.

D. przebijak kowalski.

Zadanie 22,
Na rysunkach przedstawiono etapy

A. speczania pretow.
B. zgrzewania na klin.
C. zgrzewania doczolowego.
D. dogniatania doczotowego.
Zadanie 23.
Przedstawione na rysunku potaczenie zostato wykonane technika
A. spawania.
B. nitowania.
C. lutowania.
D. zgrzewania.
Zadanie 24.
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Na ktoérym rysunku przedstawiono elementy polaczone za pomoca zlacza spawanego przylgowego?

A,

Zadanie 25.

B.

C.

Zakres temperatur 790+750°C dotyczy hartowania stali o zawartosci wegla

A 02%
B. 04%
C. 0,6%
D. 08%
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Zadanie 26.
Przekroj materiatu
Wymiary okragty | kwadratowy
materiatu Sposob utozenia materiatu w piecu
mm ) w odstepach ) w odstepach
(d lub a) pojedynczo r | a2 | 4=0 pojedynczo - | 2/2 | 0
Czas nagrzewania w minutach
5+10 2,0 2,5 3,0 4,0 3,0 3,5 5,0 8,0
10+20 4,0 4,5 55 7,5 5,0 6,5 9,0 15,0
30 6,0 7,0 8,5 12,0 16,0 10,5 13,5 23,0
40 8,0 9,5 12,0 16,0 10,5 14,5 18,0 | 23,0
50 10,0 12,0 15,5 20,5 13,5 16,8 23,0 41,0

Temperatura wygrzewania 1 300°C

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl czas nagrzewania dla preta kwadratowego o polu przekroju
1 600 mm®, utozonego w piecu o temperaturze 1 300°C, tak jak na przedstawionym schemacie.

A. 10,5 minuty. dlub a
B. 14.5 minuty.
C. 18,0 minut.

D. 23,0 minuty.

Zadanie 27.

Do jakiej warto$ci temperatury odpuszczania nalezy podgrzac stal SSNiCrMoV7 w celu uzyskania twardosci
S0HRC? . T { ‘ ——

250°C %I

Ty rry.

A. ~_X35CWMoVs
B. 420°C S O i o .
C. 550°C -2 s SN g
D. 600°C N sy 8,

:
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Temperatura odpuszczania, *C
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Zadanie 28.

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz rodzaj stali dla ktorej temperatura 850°C jest temperatura
hartowania zgodnie z technologia, a temperatura 450°C temperaturg odpuszczania.

A, 4082 . Temperatura Twardos¢
B. 5082 DAatene hartowania odpuszczania HB
C. 50HS 4052 830+850°C 400+460°C 331
D 5S0HF 5052 860+880°C 430+490°C 331
6052 860+880°C 430+490°C 363
50HS 840+860°C 490+550°C 363
S50HF 840+900°C 460+520°C 371
Zadanie 29.

Pret o przekroju kwadratowym o boku 18 mm ma zosta¢ wykonany w 17 klasie doktadnoséci. Na podstawie
danych zawartych w tabeli wskaz minimalny wymiar wykonanego preta.

A, 15,80 mm Wymiar Klasy tolerancji
B. 16,10 mm nominalny IT16 IT17 IT18
C. 16,50 mm od-do mm
D. 17,10 mm 10 18 0,9 1,5 2,2
18 30 1,3 1,8 2,7
30 50 1,6 2,1 33
Uwaga: Wymiary zewnetrzne toleruje sie w glgb materialu
Zadanie 30.

Do wykonania odkuwki o objetosci 0,125 dm® nalezy uzy¢ kesa materiatu o wymiarach

A. 50 x50 x50 mm

B, 5x50x100mm
C. 50x50x 100 mm
D. 50 x50 x 500 mm

Zadanie 31.

Na wykonanie 1 przesta plotu potrzeba 50 m preta o Srednicy 10 mm, ktérego cena za
1 kg wynosi 4,20 zt. Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, jaki bgdzie koszt materiatu na
wykonanie 10 przeset?

Srednica preta Masa teoretyczna
A, 129,50 zt mm kg/m
B 647,80 zt 10 0,617
C. 1295,70 zt 12 0,388
D. 1864.,80 zt 14 1,21
16 1,58
18 2,00
20 2,47
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Zadanie 32.

W celu przygotowania wsadu do wykonania odkuwki o objetosci 3 140 cm’ nalezy przygotowa¢ 100 mm
preta o srednicy

A, 120 mm
B. 160 mm
C, 200 mm
D. 240 mm
Zadanie 33.

Do wykonania pierscienia o Srednicy 250 mm z plaskownika, metoda kucia i zgrzewania na zaktadke, nalezy
przygotowac ptaskownik o dlugosci minimum

A. 290 mm

B. 420 mm

C. 690 mm

D. 850 mm
Zadanie 34.
Na rysunku przedstawiono

A. pras¢ do kucia swobodnego.

B. milot sprezarkowy.

C. mlot spadowy.

D. kuzniarke.
Zadanie 35.

Produkcje duzej liczby ptaskownikoéw, jak na przedstawionym rysunku, nalezy wykona¢

na wiertarce stolowej.
za pomocg kucia recznego.
na prasach mimos$rodowych.

cnaw>

z wykorzystaniem mtota spadowego.
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Zadanie 36.

Podczas kucia swobodnego pracownik nie jest narazony na
A. urazy cialai oczu.
B. skaleczenia wiorami.

C. przebicie oraz szkodliwe gazy.
D. obtarcie oraz wysoka temperature.,

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono schemat matrycy
A. otwarte;j.
B. uchylne;.
C. wahliwej.
D. zamknigte;.
Zadanie 38.
Na rysunku przedstawiono wyroby wykonane za pomoca kucia
A. w pryzmach. )
B. swobodnego. = : '
C. matrycowego.
D. z wykorzystaniem naktadek. ,I _
Zadanie 39.

Farbe koloru zottego wykorzystuje si¢ do malowania

A. korpusow calych maszyn.

B. koryt z instalacja pneumatyczna.

C. koryt z przewodami elektrycznymi.

D. oston ruchomych elementéw maszyn kuzniczych.

Zadanie 40.

Co moze by¢ skutkiem kucia w zbyt niskiej temperaturze i zbyt szybkiego chtodzenia odkuwek wykonanych
za stali stopowe;j?

A. Podlamy.

B. Pgknigcia.

C. Niedokucia.

D. Niewypelnienia.
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